

# 中国青年政治学院 2009 年硕士研究生入学考试

## 新闻学专业

### 《新闻学专业综合》试题

#### 一、判断题（每题 3 分，共 12 分）

- 1、第一次世界大战后，《大公报》记者胡政之曾采访巴黎和会。  
对（ ）；错（ ）
- 2、霍勒斯·格里利（Horace Greeley）创办了纽约《太阳报》（*The Sun*）。  
对（ ）；错（ ）
- 3、连续报道是报道同一事件的发展过程的几篇报道。  
对（ ）；错（ ）
- 4、新闻采访的目的是对人物访问。  
对（ ）；错（ ）

#### 二、简答题（每题 6 分，共 12 分）

- 1、简述《察世俗每月统记传》。
- 2、简述路透（Paul Julius Reuter）其人。

#### 三、论述题（每题 25 分，共 50 分）

- 1、论黄远生的主要影响。
- 2、论哈姆斯沃思（Alfred Charles William Harmsworth）对世界大众化报业的贡献。

#### 四、应用题（共 76 分）

1、分析（10分）：下面这篇报道是相关事件的第几时间报道？采用了什么结构、什么导语？

路透社曼谷 11 月 25 日电 据电视画面显示,封锁通往曼谷旧机场高速公路的泰国反政府抗议者向一群政府支持者开火,并导致至少 11 人受伤。

据电视画面显示,至少有两名来自反政府的人民民主联盟的警卫用手枪向政府支持者发射了 6 发子弹。

此外,据泰国电视 3 台报道,人民民主联盟的抗议者还封锁了通往素瓦那普新机场的高速公路上的多条车道,抗议者只留出一条车道供车辆通行。

#### 2、做标题（16 分）

2008 年 11 月 27 日,从蒙古国南下的较强冷空气入侵北京地区,刮起了四五级偏北风,虽然南郊观象台白天最高气温达到 8.7℃,但强劲的北风很容易带走人身体的热量,让外出的市民感觉到寒意阵阵,也敲响了严冬即将来临的警钟。昨天在逐渐加大的北风作用下,天空浮云消散,能见度迅速转好,空气又变的清新起来了。

#### 3、写消息（20 分）：根据下面给出素材写一篇消息

1937年,天文学家弗里兹·扎维奇发现,大型星系团中的星系具有极高的运动速度,然而星系的运行速度远远超出万有引力公式计算出的结果,这表明除了人类已知的星系团核心物质对该星系的引力外,还存在其它引力。天文学家进一步推断,在人类已知的宇宙物质之外,还有一种物质存在。此后70多年的研究、分析均表明,这一至今未被人们观测到的物质即“暗物质”。而且其在宇宙中所占的份额远远超过目前人类可以看到的物质。紫金山天文台空间天文实验室主任常进介绍,最新天文观测表明,宇宙中最重要的成分是暗物质和暗能量,暗物质占宇宙25%,暗能量占70%,我们通常所观测到的普通物质只占宇宙质量5%。宇宙“暗”的一面,主宰了整个宇宙。在现代天文学界和物理学界,有一个被科学家称为“世纪之谜”的问题待解,它也是困扰现代物理学发展的一个重大难题,这便是暗物质,暗物质的本质到现在还不清楚。利用美国南极长周期气球项目(ATIC),经过10年观测研究,中科院紫金山天文台研究人员常进与外国同行合作发现一些不明来历的高能电子可能是暗物质粒子湮灭的证据。2008年8月27日,哈勃太空望远镜与钱德拉X射线天文台拍摄的距地球570万光年距离的暗物质与普通物质发生碰撞的清晰分割图。11月20日出版的《自然》(Nature)杂志发表了常进与美国、俄罗斯、德国等国科学家在高能电子观测方面取得的重大研究成果——《宇宙电子在3000亿-8000亿电子伏特能量区间发现“超”》。如果这一成果被进一步证实,这可能会是人类第一次发现暗物质粒子湮灭的证据,将是现代物理学的重大突破。据新华社报道。

#### 4、写评论(30分):为下面的新闻报道配一则短评论(300字左右)

##### 国务院出台扩大内需十措施确定4万亿元投资计划

新华网北京11月9日电 国务院总理温家宝5日主持召开国务院常务会议,研究部署进一步扩大内需促进经济平稳较快增长的措施。

会议认为,近两个月来,世界经济金融危机日趋严峻,为抵御国际经济环境对我国的不利影响,必须采取灵活审慎的宏观经济政策,以应对复杂多变的形势。当前要实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策,出台更加有力的扩大国内需求措施,加快民生工程、基础设施、生态环境建设和灾后重建,提高城乡居民特别是低收入群体的收入水平,促进经济平稳较快增长。

会议确定了当前进一步扩大内需、促进经济增长的十项措施。一是加快建设保障性安居工程。加大对廉租住房建设支持力度,加快棚户区改造,实施游牧民定居工程,扩大农村危房改造试点。二是加快农村基础设施建设。加大农村沼气、饮水安全工程和农村公路建设力度,完善农村电网,加快南水北调等重大水利工程建设和病险水库除险加固,加强大型灌区节水改造。加大扶贫开发力度。三是加快铁路、公路和机场等重大基础设施建设。重点建设一批客运专线、煤运通道项目和西部干线铁路,完善高速公路网,安排中西部干线机场和支线机场建设,加快城市电网改造。四是加快医疗卫生、文化教育事业的发展。加强基层医疗卫生服务体系建设,加快中西部农村初中校舍改造,推进中西部地区特殊教育学校和乡镇综合文化站建设。五是加强生态环境建设。加快城镇污水、垃圾处理设施建设和重点流域水污染防治,加强重点防护林和天然林资源保护工程建设,支持重点节能减排工程建设。六是加快自主创新和结构调整。支持高技术产业化建设和产业技术进步,支持服务业发展。七是加快地震灾区灾后重建各项工作。八是提高城乡居民收入。提高明年粮食最低收购价格,提高农资综合直补、良种补贴、农机具补贴等标准,增加农民收入。提高低收入群体等社保对象待遇水平,增加城市和农村低保补助,继续提高企业退休人员基本养老金水平和优抚对象生活补助标准。九是在全国所有地区、所有行业全面实施增值税转型改革,鼓励企业技术改造,减轻企业负担1200亿元。十是加大金融对经济增长的支持力度。取消对商业银行的信贷规模限制,合理扩大信贷规模,加大对重点工程、“三农”、中小企业和技术改造、兼并重组的

信贷支持,有针对性地培育和巩固消费信贷增长点。初步匡算,实施上述工程建设,到2010年底约需投资4万亿元。为加快建设进度,会议决定,今年四季度先增加安排中央投资1000亿元,明年灾后重建基金提前安排200亿元,带动地方和社会投资,总规模达到4000亿元。

会议要求,扩大投资出手要快,出拳要重,措施要准,工作要实。要突出重点,认真选择,加强管理,提高质量和效益。要优先考虑已有规划的项目,加大支持力度,加快工程进度,同时抓紧启动一批新的建设项目,办成一些群众期盼、对国民经济长远发展关系重大的人事。坚持既有利于促进经济增长,又有利于推动结构调整;既有利于拉动当前经济增长,又有利于增强经济发展后劲;既有效扩大投资,又积极拉动消费。要把促进增长和深化改革更好地结合起来,在国家宏观调控下充分发挥市场对资源的配置作用;发挥中央和地方两个积极性。

会议强调,尽管我们面临不少困难,但我国内部需求的潜力巨大,金融体系总体稳健,企业应对市场变化的意识和能力较强,世界经济调整为我国加快结构升级、引进国外先进技术和人才等带来新的机遇。只要我们及时果断采取正确的政策措施,把握机遇,应对挑战,就一定能够保持经济平稳较快发展。

考研在线www.kaoyane.com